

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. EVFOLYAM. 264. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 18

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K  
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage) a városi bérházban.

## 10 milliós pótköltségvetés 1920-ra.

Pótadó nélkül fedezik a szükségleteket.

Debreczen város tanácsa a legközelebbi közgyűlés elé 1920. évre pótköltségvetést terjesztett be, amelyet a főszámvevő állított össze és a felügyelő-bizottság már le is tárgyalta.

A költségvetés szerint a megállapított 8.658.043 koronás rendes szükségleten felül 10.714.800 korona a házipénztár szükségleteinél és az 1.622.456 korona rendes szükségleten felül 989.500 korona az alapoknál az új szükséglet.

A 10.714.800 korona szükséglet fedezésére a főszámvevő az erdőgazdaság többlet bevételeiből eredő 4 millió, a földadóból befolyó 395.000 korona többlet bevételeit és a gumi vasútra megszávozott s a közellátási hivataltól belkörü kölcsönként fölvetett 1 millió 300.000 koronát, az alapoknál pedig ezek többjövendelmét jelölte meg.

A szükségletek az erdőüzemnél, a vágóhidnál és jéggyártásnál, a világítási vállalatnál, fűtési és világítási költségeknél, a nyomtatvány és irodaszerek kiadásánál s egyéb tételeknél fölmerült elkerülhetetlen kiadásokkal állottak elő.

A felügyelő-bizottság letárgyalta ez előirányzatot s jelentésében kifejtette, hogy bár nem helyesli a hitelüléseket, de tekintettel arra, hogy a szükségletek a többjövendelmekből nyernek fedezetet s pótadómellel a költségvetés felemelése nem jár, végül, mert a kiadások a viszonyok kényszerítő hatása alatt keletkeztek, a maga részéről is hozzájárul a pótköltségvetés megszavazásához.

### KÖZGAZDASÁG

Szövő és házipari tanfolyam megkezdte működését hétfőn a Dóczy intézetben (Kossuth-u.) és azóta a legnagyobb érdeklődés mellett folyik a fonás tanítása. Igen nagy számban vannak uri hölgyek, fiatal lányok, akik megértve a szövő és házipar fontosságát, nagy szorgalommal fognak. Azonkívül sűrűn jelentkeznek olyan faluról ide került asszonyok is, kik a fonás-szövés mesterségét értik és így keresetként akarják űzni ezt a mesterséget. Ugy látszik, hogy az egész akció szép jövő elé néz. Tanfolyamra jelentkezni lehet a Dóczy intézetben naponta d. u. 2-től 4-ig.

**Csonka-Magyarország nem országi  
Egész-Magyarország —  
mennországi**

## Interpelláció a jogrend biztosításáról.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, november 17. A nemzetgyűlés tegnapi ülését egyenyed 12 után nyitotta meg Bottlik József alelnök.

Sándor Pál személyes megtámadtás címén szólal fel, mert Kuna P. András a földbirtok reform tárgyalásakor őt személyében megtámadta. A vádakát visszautasítja.

Mikóvénnyel Jenő, az igazságügyi bizottság előadója a rögtönítélő bíróság hatáskörének kiterjesztéséről szóló javaslatot adja elő. Ebben a szerencsétlen országban végre teljes rendet kell teremteni és kéri, hogy vita nélkül fogadják el a javaslatot.

A ház a javaslatot elfogadta részletes tárgyalás alapjául és áttérték a részletes tárgyalásra.

Az első szakaszról Ruppert Rezső módosítást ajánl, hogy a javaslatot terjeszték ki azon párbajokra is, amelyek sérüléssel, vagy halállal végződnek.

Tomcsányi Vilmos Pál dr. és Mikóvénnyel Jene hozzászólása után a ház eredeti szövegében részleteiben elfogadta a javaslatot.

Ezután Mikóvénnyel Jenő heterjeszti a bírák és ügyészeknek az igazságügy-miniszteriumba való berendeléséről szóló javaslatot, amelyet a ház általánosságban és részleteiben elfogadott.

Szünet után az interpellációkra tért át a ház.

Drozdy Győző: A ház és kisbérletek kisajátításáról szóló törvényjavaslat végrehajtásáról nem történik gondoskodás. Mesterséges akadályokat gördítenek annak keresztül vitele elé. Kéri, van-e tudomása a kormánynak arról, hogy részben a törvény nem ismertetése, részben a közigazgatás nemtörődősége miatt nem hajtják végre a törvényt.

Tomcsányi Vilmos Pál dr. igazságügy-miniszter a maga és a földmivélségi miniszter nevében is kijelenti, hogy gondoskodni fog a törvény végrehajtásáról, de nem tudja elképzelni, hogy a végrehajtás elé akadályokat gördítenének. A választ tudomásul vették.

A törvényeket a maguk teljességében érvényesíteni kell mindenkiel szemben, hogy ne forduljanak elő a közelmúltban történthez hasonló sajnálatos események

### Emelkedik a korona.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A zürichi deviza-piac. A zürichi devizapiac szerdai zárata a következő volt: Berlin 9-21, Hollandia 194-80, New-York 6-45 1/2, London 22-20, Paris 38-45, Milano 23-55, Brüsszel 40-80, Koppenhága 86—, Stockholm 123—, Krisztiania 85 1/2, Madrid 82 1/2, Buenos Ayres 2-25, Prága 7-35, Budapest 1-30, Bukarest 9-20, Varsó 1-35, Wien 1-95, osztrák bélyegzett 1-80.

Véget kell vetni a kü önítmeny rendszernek, megszüntetni, hogy illetéktelen egyének egyenruhát viseljenek. Az igazságszolgáltatás rendes, zavartalan menetét biztosítani kell. Hajlandó-e a kormány intézkedni, hogy a lapokban mindent meg lehessen írni, ami a tényeknek megfelelő, így a nemzetgyűlési tudósítást és a kormány nyilatkozatokat is? A sajtó előzetes ellenőrzése csupán az államtitkokra és az ezekkel szorosan összefüggő dolgokra terjedjen ki. A sajtóvétségekre mondják ki a sürgősséget. A bíróságnál és ügyésznél egyesek érdekében eljárók ellen szigoruan járjanak el. Hajlandó-e a kormány Héjjas Ivánt és Szappanoszt az igazság érdekében elfogadni? Hajlandó-e a különítményeket feloszlatni? Hajlandó-e intézkedni, hogy az egyenruha viselése csak a reguláris csapatoknak engedessék meg? Hajlandó-e intézkedni, hogy az államrendőrség és csendőrség működésében korlátozva ne legyen? Hajlandó-e intézkedni, hogy a katonaság visszaadassék valódi hivatásának?

Teleky Pál gróf miniszterelnök hosszasan válaszol az interpellációra. Rámutatott arra, hogy a cenzurát az ország érdekében fenn kell tartani. Idézeteket olvas föl, hogy előzetes cenzura nélkül mik jelenhettek volna meg, olvassa egy beszéd kihagyott részeit, amelyekben ezek vannak

A bíróságoknál és ügyészségeknél való eljárásra és Héjjas Iván és Szappanos József letartóztatására vonatkozóan adatokat kér és el fog járni. Akárki legyen az, akihez a nyomozás szálat odavezetnek, letartóztatja.

A ház a választ Ruppert Rezső válasza után tudomásul vette.

Kontra Aladár Héjjas Ivánt védelmezi.

Somogyi István visszautasítja Ruppert Rezső ama kijelentését, hogy ő féltesszű. Ha Ruppert az épeszűek típusa, akkor ő nem akar épeszű lenni.

Az elnök rendreutasítja.

Lukács Imre a tankönyvek olcsó előállítására, Madarász István a borádó visszaélések, Fuscsek Ferenc a szállodáknak az idegen forgalom részére való visszabocsátása érdekében interpellált.

Az ülés fél négykor ért véget.

### EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Ismeretterjesztő előadások a ref. leánygimnáziumban. A ref. leánygimnázium tanárkara az intézet szertárai javára ismeretterjesztő előadásokat rendez az iskola disztermében. Az előadások hetenként szombaton d. u. 5 órától tartanak a követ-

kező programmal: *Első sorozat Nov. 20.*: Megnyitó. Elmondja Koncz Aurélné igazgató. — Szondy György tanár: A gyermekszoba az állatvilágban. *Nov. 27.* Szondy György tanár: A toilett az állatvilágban. *Dec. 4.* Demeter István tanár: A naprendszer és a világegyetem I. *Dec. 11.* Demeter István tanár: A naprendszer és a világegyetem II. Belépődíj az előadásokra 5 kor., egy-egy sorozatra 15 korona. A vallásos délután belépő-díja később fog közölneni s a sorozatos jegy erre nem érvényes. Jegyek előre válthatók az intézet tanári szobájában, Szondy tanárnál.

A ref. lelkész állás. A Dicsőfi József lelkészelnök elhunytával megüresedett ref. lelkész állásra Baja Mihály lelkész meghívását emlegetik.

A gróf Tisza István segélyalap. A Kálvinista Templom-egyesület gyönyörűen sikerült Tisza István emlékkönyvéje után, önkéntes adományokból 2800 korona folyt be, amelyből gróf Tisza István segélyalapot létesítenek. Sass Béláné elnök az összeget erre az alapra takarékpénztárban már el is helyezte.

### Hadiárva, hadiözvegyek figyelmébe!

A népjóléti és munkaügyi miniszter ur 39.948—920, számú leiratával a szegénysorsú és keresetképtelen hadiözvegyek gyermekeinek és hadiárva-knak a polgári életben való megélhetését a jövőben is biztosítani akarván, részükre a következő gyakorlati tanfolyamokat állítja fel:

1. Három éves kertészképző tanfolyam Ikerváron (Vas megye), elemi iskolát végzett fiu hadiárva részére;

2. három éves bõripari tanfolyam Vácson, 13—14 éves fiu hadiárva részére;

3. három éves lovászképző tanfolyam Bábólnán és Kisbéren, a 12—16 éves fiu hadiárva részvételével;

4. hat hónapos gyors-, gép- és szépirási esti tanfolyamot Budapesten, négy középiskolát végzett hadiözvegyek, fiu és leány hadiárva számára.

Az 1., 2., 3. tanfolyam résztvevői ingyenes lakás, ételmezés, ruházat, tandíjmentesség; a budapesti tanfolyam hallgatói tanszer- és tandíjmentesség kedvezményében részesülnek.

Felhívja ennélfogva a népjóléti hivatal azon hadiözvegyeket, kik a tanfolyamra gyermekeiket vagy önmagukat felvétetni akarják, a hivatalnál, Miklósetca 23. sz. a. sürgősen jelenjenek meg, a hadiárva gyámjai pedig kérelmükkel forduljanak a városi árvaszekhez (Csapó-utca 19. sz. a.).

Debreczen, 1920 november hó 17.

Tisztelettel:

Debreczen sz. kir. város  
Népjóléti hivatala.

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma 4.

## ◆ SZINHÁZ ◆

### A Csokonai-színház műsora:

Csütörtök: **Paraszthűség**, népsz. 3 felv. A) bérlet.  
Péntek: **Paraszthűség**, népsz. 3 f. B) bérlet.  
Szombat: **Ezüst sirály**, op. 3 felv. C) bérlet.

### Balázs Árpád nóta-estélye.

A magyar népdal leghivatottabb reprezentánsa a napokban tartotta Budapesten már 2-ik hangversenyét szünni nem akaró tapsvihár között, óriási siker mellett. Csonka Magyarországon csaknem minden nagyobb városban hangversenyzett már. Legközelebb a debreczeni közönség is nótatermő hegedűjéről, dalos ajkáról fogja meghallani „Ahogy én szeretek”, „Akit én szeretek”, „Két babonás szép szemednek”, „Itt hagyom a falutokat” és a többi sok-sok nótát, melyet ismérünk, mind közöttünk él, lelkünkkel való s az ő lelkéből fakadt.

Tizenhárom éve, hogy egy nóta bejárta az országot: Rácsos kapu, rácsos ablak... és Balázs Árpád nem arra volt büszke, hogy a pesti orfeumok fáradt lelkébe is beopta magát, hanem hogy a legparányibb eldugott kis falu rácsos kapuja előtt is, a legegyszerűbb magyar legény ajkáról is felhangzott a nóta, mintegy szivettépő bucsu szó. Az ábrándos várkissasszony, a bánatos lovag ép úgy megtalálta benne szíve fájdalmát, mint az arató leány, a falu legegyszerűbb virága.

Ezert nagy ma Balázs Árpád. Zilah, a meszesalja kis város, honnan a boeskoros oláhok elől volt menekülni kénytelen, termette legszebb nóta. Dalköltő pályájának fénypontjai: Gyere velem akáclobos falumba... Vasraverve most visznek a vármegye házába... Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda... Levelem, levelem... Nem kell nekem a világon semmi... Két kicsiny kis szoba... és még sok-sok drága szép magyar dal.

Szilágy vármegyének árvaszéki h. elnöke volt, most az államrendőrségnél tanácsosi rangban van. A debreczeni rendőrség vezetőségének sikerült megnyerni őt arra, hogy egyetlen esten, f. 10 24-én, a Víg-színházban hangversenyezzen. Azt hisszük, nem csalódunk abban, hogy nemcsak Debreczen műértő közönségének, hanem vidékének is felkelti érdeklődését és dalait még jobban megszeretteti.

Minthogy az országos hírű dalköltő az estély tiszta jövedelmét karitatív célra szánta s így művészi közreműködését a legnemesebb szándék szolgálatába állította.

**Than Gyula gyönyörű népszínműve** 18-án A és 19-én B bérletben megy a Csokonai-színházban. Címe: **Paraszthűség**. A darabban Küster Iren táncol.

**Az aranyasszony** című nagyszabású slasz filmdramát mutatja be ma az Apolló. A főszerepet a csodás szépségű slasz művésznő P. Menichelli játsza megystően. E művészfilmet a közönség figyelmébe ajánljuk. Jegyelővétel.

**Gróf Monte Christo**, Dumas világhírű regénye ma az Urániában. Jegyelővétel.

## Babarczy Jenő beismerő vallomást tesz.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, november 17. A délelőtt folyamán temették el az Ehmann-telepi áldozatokat katonai pompával s óriási részvét mellett. A temetésen megjelent **Srétér István** honvédelmi miniszter is.

Budapest, november 17. A rendőrség tegnap befejezte **Babarczy Jenő** báró kihallgatását. Arra a kérdésre, hogy honnan tartotta fenn 500 tagból álló különítményt, kijelentette, hogy 150,000 korona pénzt kapott a költségeinek fedezésére, azonkívül 60,000 korona önkéntes adomány folyt be. A kihallgatást végző rendőrtisztviselő ekkor eléje tartotta a feljelentéseket, amelyeket ellene tettek zsarolás miatt. **Babarczy** azonban csak az Ungár esetre emlékezett. Ungár 20,000 koronát önként adott. Egyébként mindent **Biró Béla** kezelt, ő ad majd felvilágosításokat.

Utólagos vallomásaiban azután beismerte, hogy a különítmény **Weisz Dávidtól** 160,000 koronát vett föl. Beismerte az Erzsébet-falvai rekvirálást. Ungárra vonatkozóan is utólag azt vallotta, hogy 20,000 koronát nem követeltek tőle, hanem kértek.

**Biró Béla** tagadja, hogy a zsarolásról vagy brutálisokról tudott volna, amelyeket ártatlan embereken követtek el. Ekkor elrendelték a szembesítést.

Delelőtt megjelent a rendőrségen **Preisner Dezső** újpesti kereskedő és elmondta, hogy május 22-én a **Babarczy** emberei elfog-

ták s az István-telki főműhelybe vitték. Az itt szenvedett sérülésekről láttelelet is vétetett föl. A följelentőkkel együtt ő is azt állítja, hogy **Babarczy** tudott a zsarolásról.

A rendőrség megállapította, hogy a **Babarczyék** tanyája először az István-telki főműhelyben volt s ott követték el emberei **Preisner** sérelmére a zsarolást. **Preisner** hosszasan előadta az esetét. Ujjait öngyújtóval égették. A kinzásnál, amelyet **Matuska**, **Adametz** és **Pilban** végeztek, **Babarczy** is ott volt.

**Babarczy** tagadta ezt az esetet is, majd szembesítés után azt mondta, hogy nem emlékezik arra.

A **Babarczyék** pénztárában igen sok előleg-nyugtát találtak s egy bevételi kimutatást, amelynek adatai s **Babarczy** 150,000 és 60,000 koronás beismerése közt 700,000 korona differencia mutatkozik, amelyről **Babarczy** nem tudott felvilágosítást adni, hogy honnan kapta.

Budapest, november hó 17. A rendőrség hosszasan tanácskozott afelől, hogy milyen bíróság illetékes azok ügyében, akik a Britannia-szállóval kapcsolatban rablással és zsarolással vannak gyanúsítva.

Végül abban állapodtak meg, hogy mindazok, akikre a rablást lehet rábizonyítani, statáriális bíróság elé állítják. Így elsősorban **Kmetty Károly** kerül a statáriális bíróság elé.

## A tőzsde.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, november 17. A szerdai előtőzsdén a helyi piacon és a külsziban igen nagy forgalmat bonyolítottak le. Több értékben realizációs hajlandóság mutatkozott. A tőzsdén az a hír terjedt el, hogy a korona Zürichben 1:40 koronára javult, aminek következtében a dollár és Napoleon nagy tételekben került eladásra. A dollár átmenetileg 500 koronára, a Napoleon 1300-ig csökkent. Amikor a zürichi hivatalos jelentés köztudomásúvá vált, visszavásárlás folytán az említett valuták árfolyama javult. A valutapiacra a zárlat a következő volt: Napoleon 1330—1400, angol font sterling 1800—1845, léva 680—730, dollár 495—520, francia frank 30:50—31:50, márká 6:90—7:40, lira 18:60—19:30, Romanow rubel 305—325, lei 7:50—7:90, soko! 5:85—6:15, svájci frank 82:00—84:50, korona dinár 14:80—15:50, frank dinár 14:50—15:00, lengyel márká 1:00—1:25.

23,759—1920.

## Hirdetmény.

Az 1886. évi XXI. t. c. 17. §-a értelmében értesítjük a város adózó polgárságát, hogy a városi házipénztár, az általa kezelt alapok és alapítványok, valamint a város vállalkozásainak 1921. évi költségeloirányzata elkészülvén, azt a mai naptól kezdődőleg 15 napon át közszemlére a városi számvevőségél kitéttük.

Egyes adózók a költségeloirányzatra vonatkozólag esetleg felmerülő észrevételeiket a költségeloirányzat tárgyalására hivatott törvényhatósági bizottság közgyűlését 5 nappal megelőzően a városi Tanács iktatóhivatalába írásban beadhatják.

Debreczen, 1920 november 15.

A városi Tanács.

Kérjetekek szeretet-jelvényt a vásárlások alkalmával.

## Kérelem.

**Halász György** közkatona 1919 április hóban a debreczeni Salvátor-kórházból malária betegesen a csucsi frontra a 8. v. ezred, III. zászlóalj, 8. század, III. szakasz, 1. rajba lekerült. Utoljára 1919 április 14-én adott életjelt, aki tud róla valamilyen felvilágosítással szolgálni, sziveskedjen apjával közölni.

**Halász Sándor.**  
(Tiszaszőlős.)

## Kávéházi cikkek újabb ára.

Az Árvizsgáló-bizottság az O. K. A. B. számú rendeletével (Bud. Közlöny idej 253. szám) az egyes kávéházi cikkek megállapított árszabályát a hozzáadással lépteti életbe, hogy — miután Debreczenben sacharin nincs — a vendég kívánatára kiszolgáltandó minden kocka, vagy megfelelő súlyú kristálycukorért 1 K 50 fillér számítható fel.

Kötelesek a kávéosok az árszabályt a hivatalos lapból kiadni, azt a cukorra vonatkozó rendelkezéssel kiegészíteni s aztán üzletükben szembetűnő helyen kifüggeszteni.

Ezen árszabály 1920 november hó 16-án lépett életbe.

Árvizsgáló Bizottság.

**Valódi Velourésfilckalapok**  
gyönyörű színekben és formákban érkeztek  
FRANK EDÉHEZ, Vármegyeháza mellett.

## Ingatlan és ingó eladások:

**A FŐ-UTCA KÖZELÉBEN** egy hentes és meszaros üzlet, teljes felszereléssel eladó. Az üzlethelyiség bérbe kiadó.

**NAGY FORGALMU UTCÁBAN** egy jó menetelű hentes üzlet az összes berendezéssel együtt eladó, ugyanott egy hentesnek való féderes kocsi is megvehető.

**EGY SZARVASMARHAMÁZSÁLÓ**  
25 mm.-lg és egy 16-os lankaszter fegyver.

**A TEGLÁSKERTBEN, Létay-utca 13. sz.** lucernának való 4526 négyszögöl föld, van rajta 1 szoba, konyha, 4 lóra való istálló, jövendő kuttal, vétel esetén azonnal átvehető.

Ezen ingó és ingatlanok eladásával csak egyedül és kizárólag:

**TARR MIHÁLY**

irodatulajdonos van megbízva s a foglalót is egyedül ő veheti fel a **KIRÁLY-UTCA 2. SZ.** alatti irodájában. Megbízásokat elfogad házak, szőlők, termőföldek vételére és eladására. Házasságokat a legnagyobb diszkréció mellett közvetít úgy férfiak, mint nők részére.

**HIVATALOS ÓRÁK:** Délelőtt 8—12-ig és délután 2—4-ig.

## Valódi teveször-harisnyák,

mellények, nyaksálak, vadász harisnyák bokavédők a legnagyobb választékban érkeztek  
FRANK EDÉHEZ, vármegyeház mellett.

## Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban veszlek  
**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.  
Értékpapírok vétele és eladása.

## SPORT

**Furcsa óvások.** A vidéki sport kedveltségére és a vezetők laikus voltára vet élénk fényt az a két óvás, amellyel tegnap foglalkozott az intéző-bizottság. A Szolnoki NSC azért óvta meg egyik mérkőzését, mert orvos nem volt a pályán. Még furább a másik óvás. A Kis-ujzállási TE megóvta Karcagi Iparos Kereskedő SE ellen 4:2-re elvesztett mérkőzését, mert a bíró a csapatkapitányt kiállította és szerintük a kapitányt nem lehet kiállítani. A két óvés természetesen megfelelő elintézésben: elutasításban részesült.

**DMTK—DKASE.** Döntő jelentőségű mérkőzést játszik vasárnap az úgertőteri pályán a két csapat. A DKASE győzelme esetén az első hely kérdése is beleszólhat, míg a DMTK a helyzetét javíthatna. A körülbelül egyenlő erejű ellenfelek mérkőzése szép küzdelmet fog eredményezni.

A DMTK csapatai csütörtökön nagy tréninget tartának, amelyre az összes játékosok feltétlenül jelenjenek meg.

## HIREK

### Aki nem respektálja a törvényt és nem ismeri el a jegyzőt.

#### Eltépte a végrehajtási jegyzőkönyvet.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Hetvenegy éves öreg ember állott tegnap a debreczeni törvényszék előtt hatósági közeg elleni erőszak büntetével vádolva, *Fekete Lajos* nádudvari földműves. Tipikus alak, amilyen talán minden községben van, aki sehogyan sem akarja respektálni a törvényt. Most azért került a vádlottak padjára, mert ez év március 2-án, mikor Szathmári Sándor végrehajtó Tóth József rendőrrel megjelent nála, hogy egy kihágási ügyből folyó 50 korona pénzbüntetést behajtsa, az öreg széket, vasvillát ragadott rájuk, sőt a végrehajtási jegyzőkönyvet szétlépte.

A tárgyaláson igen furfangos módon viselkedett az öreg. Igen humoros válaszokat adott.

— Hol született? kérdezte tőle Bényei elnök.

— Nádudvaron instállom, még a nagyapam is ott született.

— Gyermek van?

— Gyermekem nincs, egy kis unokám lakik velem.

— Se lánya, se fia nincs?

— Lányom az van, de nem lakik velem.

— Az előbb azt mondta, hogy nincs gyermeke.

— Hát instállom a jány az nem gyerek.

— Aztán a vádra nézve hallgatta ki az öregot az elnök.

— Maga széket ragadott a végrehajtóra!

— Nem én! Csak éppen arébb tettem a széket.

— De hisz a felesége vette ki a kezéből.

— Nem kellett azt kivenni, mert én magamtól tettem arébb.

— Az istálló előtt meg vasvillát fogott a végrehajtóra.

— A se tettem en. Csak kezemből vót a vella.

— Aztán az is van itt, hogy a végrehajtási jegyzőkönyvet szétlépte.

— Nem téptem én, Csak a fél kis szegelete beszakadt.

Szathmári végrehajtót hallgatta ki a bíróság. Elmondja, hogy mikor végrehajtani voltak az öregnél, az mindjárt azzal fogadta őket, hogy nem fizet, mert „hun-cutul” itelt a bíró. Vasvillával, székekkel akarta őket kiverni. A jegyzőkönyvet felkapta és azt mondván rá: „Igy szoktak az ilyenekkel tenni,” eltepte az egészet.

Hasonlóképpen vall Tóth József rendőr.

Bod Kálmán ügyész bemutatja a nádudvari előjáróság átiratát, mely szerint Fekete Lajos a község réme, nem ismeri el a hatóságokat, nem akarja elismerni a jegyzőt és már eddig is rendkívül sok baj volt vele. Az ügyész példás büntetést kér kiszabni, hogy legalább késő vénségére tanulja meg az öreg a hatóságokat tisztelni.

A bíróság nyolc hónapi börtönrre és 1000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Az elnök megkérdezte tőle:

— Beleenyugszik az ítéletbe.

## Debreceni küldöttség a kormányzónál

### A mezőgazdasági egyetem érdekében.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Régi vágya és törekvése már Debreczennek, hogy itt mezőgazdasági egyetem álltassék föl, illetve, hogy a debreczeni tudományegyetem mezőgazdasági fakultással bővítették ki. Ezt úgy tervezik, hogy a debreczeni gazdasági akadémiát, amely eddig is magas színvonalú gazdasági tanintézet volt az országnak, egyetemi színvonalra emelik, illetve beolvasztják a debreczeni egyetembe.

A közoktatásiügyi miniszter már tett is olyan kijelentést, hogy mezőgazdasági fiúiskolák, egyete-

mek létesítését tervezi s így aktuálissá lett a kérdés.

Most azután Pokoly József dr. egyetemi rektor vezetésével küldöttség megy Budapestre, amely kéri fogja a debreczeni mezőgazdasági fakultás létesítését. A küldöttség csütörtökön utazik Budapestre. Debreczen város tanácsát Csűrös Ferenc dr., kulturálisnácok fogja képviselni. A küldöttséget, amely a kultuszminiszternél és a földművelésügyi miniszternél is tisztelegni fog, pénteken délből fogadja Horthy Miklós kormányzó.

— Nem fogadhatom el, ránt egyet a vállán.

— Miért nem?

— Mert ártatlan vagyok. Nálam a légy se ártatlanabb. Fel-lebbezek.

Az ügyész megnyugodott az ítéletben.

—

**Márk Endre nagy adománya.**

Megemlékeztünk arról, hogy a debreczeni Kálvinisták Templomegyesülete nagyszabású Kálvin-ház építését határozta el. Kálvin-ház célja, hogy a kálvinista hagyományok ápolására olyan egyházi életet fejleszthessen ki az egyesület, amely már a templom keretén kívül esik. Találkozó helye legyen a kálvinistáknak, gyülestermeiben felolvasásokat tartsanak. A mozgalom megindítója P. Nagy Zoltáné 10,000 koronás alapítványa mellé Márk Endre udv. tanácsos 100,000 koronás alapítvánnyal csatlakozott. Ezzel utat akart mutatni az áldozatkész polgároknak, hogy miként lehet a kálvinista öntudatot nem csak szóval, de tettel is szolgálni. Most a nemes városban a sor, mely egykor vallás- és felekezeti különbség nélkül olyan hatalmas áldozatot hozott, most mutassa meg, hogy kálvinista Róma és a kálvinista ősök szerzeményéből ne csak telket, hanem anyagi segítséget is nyújt kálvinista polgárai kultur-épületéhez.

**A Keresztyén Nemzeti Liga**

ma este fél nyolc órakor a Vígyszínházban tartandó Zrínyi-estélyére földszinti jegyek korlátozott számban még kaphatók. A rendezőség felhívja a propaganda bizottság azon tagjait, kik jegyeket árusítás végett átvettek, hogy azokkal d. u. 3 óráig a főtítkárnál számoljanak el, mert ellenesben azokat terhükre eladott-nak fogja tekinteni.

**Márk Endre udvari tanácsos ismét ügyvéd.**

A debreczeni ügyvédi kamara most tette közhírré, hogy Márk Endre udvari tanácsos, nyug. polgármestert Debreczen székhellyel az ügyvédek lajstromába fölvette.

**A meghamisított beszerzési utalvány.**

Szathmári Sándor debreczeni földművest ma közokirathamisítás büntetteért vonta felelősségre a debreczeni törvényszék. Szathmári ez év március elején a lisztírodától kapott 200 kilogramm árpára szóló beszerzési utalványt kijavította 700 kilogrammra és annyit is vásárolt be. A vádlott beismerte tettét; azzal

védekezett, hogy a kényszerűség vitte rá. Eisler Mór védő azt vitatta, hogy a beszerzési utalványt nem lehet okiratnak tekinteni, mert aláírás sincs rajta, csupán bélyegző. A bíróság nem fogadta el ezt a véleményt, de ítéletben kimondta, hogy a hatóságtól származó utalvány közokiratnak tekintendő, a vádlottat pedig hat hónapi börtönrre ítélte. Vádlott és védője enyhítéért, az ügyész súlyosbbitásért felelkezett.

**Képeslevelezőlap ajándékok** nagy választékban kaphatók a „Méliusz” könyv- és papírkereskedésben. Viszonteladónak árengedmény.

**Értesítem azon posta-távirtda nyugdíjasokat,** kik a Debreczen I. sz. postahivataltól kapják fizetésüket, hogy új kedvezményes eljárási jegyeik átvétele végett jelentkezzenek a Debreczen I. sz. posta élelmezési megbízottjánál. *Postafőnökség.*

**Margit-fürdő kellemesen fűtve,** állandóan egész nap nyitva nők és férfiak részére.

**Egy fiu titokzatos halála.**

Tegnap reggel Balla Antal Görbe-utca 15. szám alatti lakos hasonnevű 12 éves fia rejtélyes körülmények között halt el. Tegnap a fiúcskának még semmi baja sem volt, jóízűen megvacsorázott és lefeküdt. Reggel hiába költötték szülei, meg sem mozdult, teste hideg volt és riadtan állapították meg, hogy halott. Az előhívott orvos annak a gyanújának adott kifejezést, hogy a gyermek mérgezésnek esett áldozatul. Lehet, hogy az ételbe került valami mérgező anyag. A fiúcska megelőző este galuskát vacsorázott. Holttestét fel fogják boncolni, hogy a halál okát megállapítsák.

**Menekültek figyelmébe.** Egri Lajos szabász Vénkert, Domokos Lajos-u. 28. alatti lakos ígéretet tett a menekültügyi hivatalnak, hogy a menekülteknek egy ruha megvarrását 600 koronában számítja. Fordítás 10%-kal több. Menekültügyi kirendeltség.

**Az Egyetértés cipőakciója.**

Az Egyetértés cipőakciója ügyében serényen folyik a munka. Azok a cipősz mesterek, akik cipőkészítésre feliratkoztak, az anyagot átvehetik Kovács Ignác Arany János-u. 18. szám alatti lakos cipősz mesternél. Felkérjük Koller Ferenc, Griczmann Gyula, Grósz Ábrahám és Kovács Ignác urakat, hogy a cipőkiosztás ügyében ma, csütörtökön délután az Egyetértés szerkesztőségében megjelenni szíveskedjenek. Ujabbban az ipartestületnél 40 koronát névtelenül adakoztak az Egyetértés cipőakciója javára.

**Jótekonyság a menekültekkel.** A napokban a menekültek javára a következő adományok folytak be: Kovács József debreczeni nyug. polgármester elhalálása alkalmából koszoru megváltás címen Kókay Lajostól 100 kor., Sallai Lajostól 100 kor., Sallai Lászlótól 100 kor., Sallay Gábertól 100 kor. Nagy Józsefné elhunyt alkalmából koszoru megváltás címen a pénzügyigazgatóság tisztviselőitől és alkalmazottaitól 968 korona. Surányi központi kávéház tulajdonostól 290 korona. Fogadják a jószívű adakozók a menekültügyi hivatal hálás köszönetét.

**Nagy Józsefné temetése.**

Kedden délután temettek el Nagy József m. kir. pénzügyigazgató feleségének, *Vásáry Juliánának* hült tetemeit. A kiterjedt rokonságon kívül a család barátai és tisztelői óriási számban jelentek meg. A pénzügyigazgatóság, m. kir. adóhivatal, fővármivatal tisztviselői testületileg vettek részt a temetésen. Nagy számmal volt képviselve a gazdaközönség is. A temetés a Kossuth-utcai templomból történt. Dr. *Baltazár Dezső* püspök magas szárnyalású imával bucsuztatta el a megboldogultat. Innen a gyászmenet a Kossuth-utcai temetőbe indult, ahol örök nyugalomra helyezték a megboldogult polgárnőt.

**Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei:**

A közalkalmazotti alkalmazottak kedvezményes ellátása céljára kiadott két színű ideiglenes igazolványok és két, valamint vörös színű számszelvényekkel a pü. miniszteriumnak sürgősen el kell számoljunk. Felkérjük a hivatal főnök urakat, valamint a testületi megbízott urakat, hogy hozzánk pü. palota földszint 11. szám alá f. évi november hó 23-ig d. u. 4-6 óra közötti időben a megmaradt ideiglenes igazolványokat és számszelvényeket pontos számadás kapcsán heterjeszteni szíveskedjenek. A számadásokban megjelölendő, hogy az illető hivatalfőnök, vagy testületi megbízott a beszerzési csoporttól hány darab két igazolványt és hány darab két és vörös számszelvényt vett át? és név szerint fel kell sorolni a számadásban, hogy azokat kiknek osztotta ki és akiknek kiosztotta, mi azoknak a tagsági igazolvány száma. A kiosztott igazolványok és számszelvények pontos elszámolásáért a rendezel értelmében az átvevőt feyelmi felelősség terheli.

**Nagy táncestély a „Royalban”**

e hó 21-én vasárnap délután 4 órai kezdettel éjféli 12 óráig. Belépő-díj vigalmi adóval 15 kor. Tisztelettel ifj. Schaff János.

**A játékbabakészítő tanfolyam**

az evang. Fellelegyület rendezésében budapesti tanító vezetésével csütörtökön délután 4 órakor a női kereskedelmi iskolában (Egyház-tér 2. udvari ép. II. em.) megnyílik. A megnyitásra az összes beiratkozottak szíveskedjenek megjelenni a munkarend megállapítása végett. Anyagot mindenki maga hoz. Aki eladó szöveget, selyem, stb. hulladékokat tud, közölje ezt a vezetőséggel, ahol ilyen anyagot vesznek. Nehány új jelentkező még felvétetik.

**Bádigosok, lakatosok,**

stb. figyelmébe. Az Árvizsgáló-Bizottság értesíti nevezett mestereket, hogy az O. K. Á. B. 10,570—1920. számú rendeletével (Bud. Közl. idei 153. számában) megállapított árszabályt Debreczen város területére életbe léptette. Árvizsgáló-Bizottság.

**Gróf Monte Christo,** Dumas regénye 4 folytatásban, a párisi Pathé filmgyár mesterműve ma az Urániában.

**Bokavédők divat színekben,** téli sport sapkák, flanel-ingek legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél.

**Bélelt bőrkeztyű, friss gumiaru** érkezett! *Vitárius, Piac-utca 16. szám.*

**Menyasszonyi képek** izlées beállításban és elsőrangú kidolgozásban készülnek *Ruzicska fényképésznél.*

**Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga** folyó hó 18-án, este fél nyolc órakor tartandó gróf Zrínyi es-télye az évad egyik kimagasló hang-versenyének ígérkezik. A műsor — melyen legelső művészi erők szerepel-nek — következő: 1. Előjáró beszédet mond dr. Bessenyei Lajos. 2. Jersze emlékezzünk. Eger várának summája Tinódi Lantos Sebestyéntől, előadja Mácsai Sándor karnagy vezetése mel-lelt a városi dalárda. 3. Gróf Zrínyi Miklós: Szigeti veszedelem (II. ének Zrínyi imája), előadja Bihari Ákos. 4. Előadás, tartja dr. Papp Károly. 5. Régi magyar dalok, éneklő Havass Gáborné. 6. Gróf Zrínyi Miklós: Szi-geti veszedelem (részlet a XII. énekből), előadja Bakoss Sarolta. 7. Berlitz: Rakóczi induló, zongorán előadja dr. Bessenyei Fábry Irma. Talán először történik, hogy gróf Zrínyi hatalmas hangu muzsája a színpadon szól meg 30. évvel a költő halála után s halála évfordulóján és különös érdekességet fog jelenteni, hogy a Szigeti veszedelem egyik részlete az eredeti szövegben, a másik Vékony Antal átírásában kerül előadásra. Jegyek a Vigszínház pénz-táránál válthatók a pénztári órák alatt.

**Ószi és téli női felöltő** ujdonsá-gok óriási választékban érkeztek, to-vábbá leányka kabátok, női ruhák, flanel pongyolák, blousok olcsó árakban kap-hatók FRANK SÁNDOR női felöltő aru-házában, Piac-u. 42.

**Legújabb rendszerű kar-bidlámpák**, karbid Molnár Test-véreknél.

**Rendőri hírek.** Vitéz József nánási lakos karára napokkal ezelőtt lopást követtek el. A tetteseket tegnap elfogta a rendőrség Nagy Sándor Pesti-utca 43 és Karakas György Hatvan-utcai lakosok személyében. Vitéz Józseftől 15 kilogramm szappant és egy kilogramm szalonját loptak el. — Tegnap este a Szepes-égi-utca 9. szám alatt, az ott levő varrodá-ban tűz ütött ki. Mire a tűzoltóság ki-vonult, a házbeliek a tüzet már elol-tották.

**Gróf Monte Christo, Dumas vilá-g-hírű regényét mutatja be ma az Uránia.**

**Régi könyveket, folyóiratokat, egész könyvtárakat, minden-nemű régiségeket legmagasabb áron vásárol HARMATHY antiquar könyvkereskedése, Fűvészkert-utca 14. szám.**

**Dr. Szöllösi nemi betegeknek ren-del, Hungária mellett.**

**„Héra” kézimunkaüzlet, fe-hérnemű javítóval és Kolosné nyakkendő-terme Simonfy-u. 5. szám.**

**Frank Sándor céghez, Piac-utca 42. sz., posztó, szövet, selyem és kéz női fehérnemű, legfinomabb kivitelben, nagy választékban érkezett.**

**DELEJGYÚTÓKAT, telefonokat, villamos műszereket készít és javít. Cink, veresréz és sárgaréz csillárok-kat vesz: Földvári Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.**

**A fényüzési forgalmi adóra vo-natkozó 1920. évi 16-ik törvényi cikk és annak magyarázata dr. Pongrácz Jenő összeállításában most jelent meg. Kap-ható a „Méliusz” könyvkereskedésben.**

**Soós uriszabó készít jutá-nyos árak mellett szép kivitelű férfi ruhákat, Piac-utca 28. Városi bérház (passage).**

**Viasz menyasszonyi ko-szorút és csokrot gyárt Fodor Testvérek, Piac-utca 7. Közép-épület. Eladás nagyban.**

**Erzsébetre okvetlen nézze meg Paczeit szép virágait.**

**MEGJELENT az 1921-ik évre szóló KISGAZDA KALENDÁRIUM,** rendkívül érdekes és gaz-dag tartalommal. Gazdáknak nélkülözhetetlen. — Ára 30— korona. — Kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben, Debreczen, Ferenc József-ut 26. sz.



**MAGNÁS CIPŐ CRÉMET HASZNÁLJON, MERT NINCSEN JOBB AVILÁGON**

**Eladó szőlő!** Vágóhid mellett 1600 négyszögöl szőlő veteményes, gyümölcsös, 1 szoba, konyha, terrasz, pince, cseréptető, körfüzet, azonnali átvételre eladó. **DEZSŐ LÁSZLÓ** iro-dája, MARÓTHY-UTCA 19. SZÁM.

**Olajmalom!**  
**A Hajdumegyei Vas-öntöpe és Gépgyár Ujvárosi-ut 5. szám**  
alatti ipartelepén kibővívte, hajalókövel felszerelve, üzembe helyezett az **olajmalom.**  
Mindennemű olajmagvak feldolgozása előnyös feltételek mellett elvállaltatik.  
Telefon: 14—01.

**Eladó ház!** Apaffi-utcán 4 szo-bás lakás, villany, vízvezeték, tágas nagy udvar, vétel esetén 1 szoba, konyha, speiz, sertésöl azonnali át-vételre eladó. **DEZSŐ LÁSZLÓ** irodája, Ma-róthy-utca 19. szám.

**Veszek aranyat, ezüstöt, régi arany- és ezüstpénzeket a legmagasabb napi áron:**  
**Blattner ékszerész.**  
Kossuth-utca.

**Pszt, sugok valamit.**  
Ugyanott Gritsch régiségkereskedő

**Könyvek, zeneművek és divatlapok,**  
papir, író- és rajzszerek  
állandóan nagy választékban kaphatók Debreczen sz. kir. város és a tiszántúli református egyházkerület tulajdonát képező „MÉLIUSZ” könyv-, zenemű-, papír- és írószerekkereskedésében. **Debreczen, Ferenc József-ut (Piac-u.) 26. szám.**

**Nagy kabátok,** szörme díszítéssel a téli szezonra, nyaksállal, sapkával jutányos áron készülnek és újjaalakítások. Szabni, varrni tanítok lányokat saját ré-szőkre is. Tanuló felvétetik.  
**Balázs Margit,**  
Péterfia-utca 60. sz.

**Urhölgyek!**  
Paletákat, kosztümöket, francia ruhákat, alakításokat elvállal, Párisban 14 évig dolgozott női-szabó. — Egy női szörme kabát és egy női paletónak való szövet eladó. **GULYÁS, Csillag-u. 58.**

**TEA RUM**  
kifünő minőségben és leg-olcsóbb árban kapható:  
**Révi rumgyár,**  
Hatvan-utca végén, a kis-állomással szemben.  
Kicsinybani és nagybani eladása líkőrök-nek és mindenféle kifünő italoknak. **4432**

**Eladó**  
Egy modern uriház, melyben 5 utcai szoba, fürdőszoba és mellékhelyisé-gekből álló lakás vétel esetén át-vehető.  
Egy kisebb modern családi ház, mely 4 szoba, fürdőszoba és mellékhelyi-ségekből áll, ebből 2 szoba azonnal elfoglalható.  
Egy gyönyörű villa, 1900 négyszögöl beültetett szőlővel.  
Fatelepek alkalmas 1700 négyszög-öl telek, vasuti iparvágánnyal, 2 szoba, konyhás épülettel.  
Megbízásait leggyorsabban és leg-szakszertűbben végrehajtja a **Debre-zeni Közzelítőbank Részvény-társaság** Ferencz József-ut 42. — Pannónia-szálloda udvar.

**PAPRIKA (szegedi).**  
Csemege, édes nemes, Félédes, nemes, Rózsa I. Rózsa II. Kereskedelmi.  
Kapható legjutányosabban **Ullmann Salamon**  
Kereskedelmi R.-t. fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében.

Brilláns, arany, ezüst, pla-tina és hamis fogakért fan-tázia árt fizetek. Ékszerék, órák, nagy választékban. Elsőrendű javító műhely.  
**BENEDIKT JENŐ,**  
ékszerész, Verbóczy-u. 2. (parkamara.)

**APRÓNÍRDETÉSEK**  
Aprónírdetéseket díj hététnapokon 10 szög 10 korona, minden további szög 1 kor. Vasárnap 10 szög 15 korona, minden további szög 1 korona 50 fillér. Vas-tagabb betűkkel szedett eznek közzéteszen lezzenek felajánlva. **Videkről hírdetési díj postabélyegekben is beküldhető.** Hirdetéseket mindenkor \*\*\*\*\* déli 12 óráig kérjük feladni. \*\*\*\*\*  
Telefon száma 4.

**AJÁNLAT**  
Megszállott területről való jegyző, bíró vagy ügyvédjelölt irodámban azon-anal alkalmatást talál. Dr. Kardos Samu ügyvéd, katonai védő. 4432  
Intelligens leány, ki a háztartás és baromfi tenyésztésben jártas, urada-lomba vagy bárhová ajánlkozik. Levél-beli értesítést kérek. Cim a kiadóban. 4468

**Kifünő minőségű 16 kor.**  
puha gallérok  
**HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA**  
Piac-utca 10. Bikával szemben

**KERESLET**  
Aranyat, mindenféle ezüstöt, brilli-án-ot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. em. 4428  
Veszek fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket és szőrméket. Kaiser, Piac-u. 7. 4433  
Ügyes kézi varrólanycok azonnal fel-vételre Geibmanné, Hatvan-utca 18. 4432  
Gyermekeken házaspárnál család-tagként főzni tudó és összes házi teen-dők elvégzésére jobb nő felvétetik. — Biró, Simonfy-utca 13. 4449  
Cipésztanuló fizetéssel felvétetik. Miklós-u. 5. Barna. 4450  
Mégvételei keresek azonnali be-költő-ködéssel, gazdálkodásra alkalmas. jó karban levő **családi hazat.** Érte-sítést kérek az Alföldi Takarekpénztár épületében levő donánytörszében. 4465  
Egy faj-kan disznó megvételre ko-restetik. Hatvan-utca 21.

**ELADÁS**  
Wertheim-cassa nagy, 5-ös számú eladó Farkas Goldberger-nél, Hunyadi-utca 17. 4448  
Használt asztal-sparhelt eladó. — Bethlen-utca 18. hátul az udvarban. 4467  
Eladó 84 drb haszonra való nyár és fűzta. Ertekezni Varga-u. 25. 4461  
Kifutó fiu vagy leány felvétetik. Herman Nándor és Társa, Piac-utca 10. 4464  
Eladó egy szép fekete alj, egy fiu kabát, magyar mellény, cipők s több ruhanemű. Eötvös-u. 71. 4463  
Jó karban levő Fisz-harmonium Hosszapályiban árverésen f. hó 21-én eladó. 4469  
Kisebb esinos asztal-sparhelt eladó. Sas utca 4. (Kölcsönsegélyző) házfel-ügyyelőnél. 4467  
Eladók teljesen új hálókabátok Szt. Anna-u. 29. Özv. Molnárnénál. 4486

**Fűszer és gyarmatáru**  
nagykereskedésének du-san sortirozott raktárát ajánlja n. b. vevői figyel-mébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett  
**ULLMANN SALAMON**  
kereskedelmi részvénytársaság  
Piac-u. 69. Megyeházal szemben

Feloláló szerkesztő:  
**Dr. SZATAI FERENC**  
Kiadja:  
Debreczen sz. kir. város és a Tiszán-túli református egyházkerületi könyv-nyomda-vállalat.